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ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ ОБ ОПРОСЕ

В апреле 2017 г. проведен очередной ежегодный  опрос экспертов в 20 субъектах Российской Федерации1.  
Цель опроса – выяснить мнение экспертов и специалистов о защите прав предпринимателей в Российской Федерации.

В Разделе 1 представлено мнение экспертов, ответивших на вопросы общей анкеты.  
В Разделе 2 приведено мнение специалистов – сотрудников и должностных лиц органов прокуратуры,  
судей, адвокатов, правозащитников и ученых-юристов.  
В Разделе 3 – мнение предпринимателей, подвергавшихся уголовному преследованию.

1 Опрос проведен в 20 субъектах Российской Федерации: ЦФО (г. Москва, г. Санкт-Петербург, Московская область); ЮФО (Волгоградская область, 
Краснодарский край, Ростовская область); СКФО (Ставропольский край); ПФО (республика Башкортостан, республика Татарстан, Пермский край, 
Нижегородская область, Самарская область); УФО (Свердловская область, Тюменская область, Челябинская область); СФО (Красноярский край, 
Кемеровская область, Новосибирская область); ДФО (Приморский край, Хабаровский край). Выборка опроса составила: по Разделу 1 – 713 экспертов,  
по Разделу 2 – 562 эксперта, по Разделу 3 – 62 эксперта.
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РАЗДЕЛ  IВЕСТИ БИЗНЕС В РОССИИ НЕ БЕЗОПАСНО

Более половины экспертов не считают ведение бизнеса в России 
безопасным (рис.1).

Только треть респондентов считают, что российское 
законодательство предоставляет достаточные гарантии для защиты 

бизнеса от необоснованного уголовного преследования (рис. 2).

Рис.1 Распределение ответов респондентов на вопрос:
«По Вашему мнению, можно ли считать ведение бизнеса в нашей стране 

безопасным?»

Рис. 2. Распределение ответов респондентов на вопрос:
«Считаете ли Вы, что Российское законодательство предоставляет 

достаточные гарантии для защиты бизнеса от необоснованного уголовного 
преследования?»

 Да      Нет     Затрудняюсь ответить  Да      Нет     Затрудняюсь ответить

27,1 %

57,1 %

16 % 11 %

36 %

53 %



Мнение экспертов   
о защите прав предпринимателей

страница 5

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ 
ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 
ПО ЗАЩИТЕ ПРАВ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ

ПРИЛОЖЕНИЕ К ДОКЛАДУ 
ПРЕЗИДЕНТУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 2017

ДОВЕРИЕ К ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫМ ОРГАНАМ И СУДАМ

Правоохранительным органам доверяют 41% опрошенных, ещё 45% 
опрошенных им не доверяют (рис.3).

Судебным органам доверяют 46% опрошенных, а не доверяют 39%. 
Еще 15% не смогли дать ответ на этот вопрос (рис. 4).

Рис. 3. Распределение ответов респондентов на вопрос: 
 «Доверяете ли Вы правоохранительным органам?»

Рис. 4. Распределение ответов респондентов на вопрос:  
«Доверяете ли Вы судебным органам? »

 Да      Нет     Затрудняюсь ответить

41 %

45 %

14 % 15 %

46 %

39 %

 Да      Нет     Затрудняюсь ответить  Да      Нет     Затрудняюсь ответить

РАЗДЕЛ  I
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ЭФФЕКТИВНОСТЬ ИНСТИТУТОВ ПО ЗАЩИТЕ ПРАВ

Половина экспертов не считают правосудие в Российской Федерации 
независимым и объективным (рис. 6).

Рис.6. Распределение ответов респондентов на вопрос:
«По Вашему мнению, является ли правосудие в Российской Федерации 

независимым и объективным?»

15 %

35 %

50 %

 Да      Нет     Затрудняюсь ответить

Наиболее эффективной среди институтов защиты считается 
рассмотрение дела в суде и помощь адвоката. Наибольшим 

недоверием среди опрошенных пользуются бизнес-сообщества и 
правозащитники. Почти 40 % оценили их на 1 балл из 5-ти. (рис. 5).

Рис.5. Распределение ответов респондентов на вопрос:
«Оцените степень эффективности (по шкале от 1 - минимум до 5 - 

максимум) различных способов защиты от уголовного преследования».

Обращение к  
бизнес-сообществу

Обращение  
к правозащитникам

Обращение к вышестоящим 
надзорным органам

Рассмотрение дела в суде

Помощь адвоката

 1    2    3    4    5

39, 9 %

38, 1 %

18, 1 %

12, 6 %

18, 1 %

14, 5 %

15, 8 % 33, 4 % 23, 7 % 18, 6 %

28, 6 % 22, 4 % 21, 9 %

30, 3 % 19, 8 % 13, 8 %

23, 3 % 22, 3 % 11, 6% 4, 7

22, 4 % 22, 4 % 9,4 % 5,8 

8,5 

РАЗДЕЛ  I
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ИНСТИТУТ АДВОКАТУРЫ: ОЦЕНКИ ЭКСПЕРТОВ

Две трети опрашиваемых доверяют только отдельным 
представителям адвокатского сообщества (рис. 7).

Более половины респондентов удовлетворены качеством работы 
адвокатского корпуса в регионе своего проживания. При этом более 
трети респондентов не удовлетворены или скорее не удовлетворены 

качеством его работы (рис.8).

Рис.7. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Доверяете ли Вы 
адвокатам, работающим в Вашем субъекте Федерации?»

Рис.8. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Удовлетворены ли 
Вы качеством работы адвокатского корпуса в Вашем субъекте

Российской Федерации?»

 Да      Да, но только отдельным  
               представителям адвокатского  
               сообщества   

 Нет     Затрудняюсь ответить

65 %

16 %

12 %

7 %

 
 

Да

Скорее да

Скорее нет

Нет

Затрудняюсь ответить

РАЗДЕЛ  I

11, 2 %

40, 1 %

23, 1 %

11, 4 %

14, 2%
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ПРИЧИНЫ УГОЛОВНОГО ПРЕСЛЕДОВАНИЯ

Почти половина экспертов полагают, что причинами большинства 
случаев уголовного преследования предпринимателей являются лич-
ные мотивы сотрудников правоохранительных органов и конфликты 
между предпринимателями, которые привлекают различные правоох-

ранительные органы в своих интересах (рис.9).

Рис.9. Распределение ответов респондентов на вопрос:
«Что, по Вашему мнению, в большинстве случаев является причиной 

уголовного преследования предпринимателей?»

 
 

Действительное нарушение 
предпринимателями закона Справедливым решением суда

Предвзятым решением суда в 
пользу следствия

Договоренностью со следствием и 
прокуратурой до вынесения приговора

Решением следствия прекратить 
уголовное дело за отсутствием 

состава преступления

Приостановлением уголовного дела

Затрудняюсь ответить

Конфликты между предпринимателями, 
которые привлекают различные 

правоохранительные органы для 
решения своих интересов

Личный интерес сотрудников 
правоохранительных органов или 

органов исполнительной власти

Другое

45, 3 %

30, 8 %

16, 7 %

7, 2%

Только 34,8% экспертов ответили, что справедливым решением 
суда заканчивается большинство дел, связанных с уголовным 

преследованием. 21,8% экспертов указали как наиболее вероятные - 
предвзятые решения суда в пользу следствия (рис.10).

Рис. 10. Распределение ответов респондентов на вопрос:
«Как, по Вашему мнению, завершается большинство дел связанных с 

уголовным преследованием, помимо дел частного обвинения?»

 

 

11, 9 %

21,8 %

4,9 %

4,1%

22, 5%

34, 8 %

РАЗДЕЛ  I
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ОЦЕНКА КОРРУПЦИОННОГО ДАВЛЕНИЯ

Более 60% опрошенных назвали деятельность правоохранительных 
органов по противодействию коррупции неэффективной или скорее 

не эффективной (рис.11).

Рис.11. Распределение ответов респондентов на вопрос:
«Считаете ли Вы деятельность правоохранительных органов по 

противодействию коррупции эффективной?»

9 %

31 %

10 %

20 %

30 %

 Да     Скорее да     Нет    Скорее нет    Затрудняюсь ответить

Существенно снизился

Незначительно снизился

Остался на прежнем уровне

Незначительно вырос

Существенно вырос

Затрудняюсь ответить

Более четверти экспертов считают, что уровень коррупции за 
последний год в стране вырос. Еще 40% ответили, что он остался на 

прежнем уровне (рис.12).

Рис. 12. Распределение ответов респондентов на вопрос:
«По Вашему мнению, каким образом изменился уровень коррупции в стране 

за последний год? »

4,2%

39, 0 %

16, 4 %

11, 4 %

14, 4%

14, 6%

РАЗДЕЛ  I
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ДЛИТЕЛЬНОСТЬ СЛЕДСТВИЯ

Более 3 лет

От 1 года до 3 лет

От 6 месяцев до 1 года

До 6 месяцев

По мнению 74% экспертов, следствие длится, в среднем, менее года 
(рис.1).

Рис. 1. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Исходя из Вашего 
опыта, сколько, в среднем, длится следствие?»

 
 

46, 0 %

23, 9 %

2 %

28,2 %

 По мнению правозащитников и представителей органов власти   

 По мнению предпринимателей   

При этом среди предпринимателей более 80% считают, что 
следствие длится более года (рис.2).

Рис. 2. Распределение ответов респондентов всех категорий на вопрос: 
«Исходя из Вашего опыта, сколько, в среднем, длится следствие?»

28, 2 %

1, 8 %

46  %

17, 9 %

23, 9 %

39, 3 %

2 %

41,1 %

50%

40%

30%

20%

10%

0%

До 6 месяцев Более 3 летОт 1 года до 3 летОт 6 месяцев до года

РАЗДЕЛ  II
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ДЕЛА, НЕ ДОШЕДШИЕ ДО СУДА

Более 70%

От 50% до 70%

От 30% до 50%

От 10% до 30%

До 10%

Более половины респондентов считают, что более 50% дел 
доводятся до суда (рис. 3).

Рис. 3. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Исходя из Вашего 
опыта, какой процент возбужденных уголовных дел доводится до суда?»

29, 3 %

24, 3 %

25, 3 %

17, 9  %

3, 6  %

Уголовные дела используются для 
создания переговорной позиции и как 

инструмент получения доказательств и 
информации в...

Процессуальные нарушения

Уголовное дело используется как способ 
давления на предпринимателей и устранения 

конкурентов

Необоснованное 
(безосновательное) возбуждение 

уголовных дел

Ошибки и низкий 
профессионализм следователей

Другое

Половина опрошенных считают, что возбужденные уголовные дела 
не всегда доходят до суда по причине ошибок и низкого профес-
сионализма следователей. Еще 39% называют основной причиной 

необоснованность возбуждения дел. Треть экспертов полагают, что 
уголовные дела используются как инструмент давления и способ 

получения доказательств (рис. 4).

Рис. 4. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Как Вы считаете, 
почему не все возбужденные уголовные дела в сфере предпринимательства 

доходят до суда?»

32, 6 %

25, 1 %

33, 8 %

38, 8  %

47, 3  %

5,9 %

РАЗДЕЛ  II
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ДЛИТЕЛЬНОСТЬ СУДЕБНОГО ПРОЦЕССА

Почти три четверти экспертов ответили, что, в среднем, судебный 
процесс по экономическим преступлениям длится менее года (рис. 5).

Рис.5. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Исходя из Вашего 
опыта, сколько, в среднем, длится судебный процесс по экономическим 

преступлениям?»

Более 3 лет

От 1 года до 3 лет

От 6 месяцев до 1 года

До 6 месяцев

47, 2 %

25 %

2 %

25,8 %

РАЗДЕЛ  II

 По мнению правозащитников и представителей органов власти   

 По мнению предпринимателей   

Мнения экспертов данной группы и предпринимателей по 
этому вопросу не совпадает. Более половины экспертов 
из категории предпринимателей ответили, что судебный 

процесс длился более года (рис. 6).

Рис.6. Сравнение ответов респондентов на вопрос о длительности 
судебного процесса по экономическим преступлениям.

25, 8 %
21, 5 %

47,2  %

24, 4 %
25 %

35, 1 %

2 %

18,9 %

50%

40%

30%

20%

10%

0%

До 6 месяцев Более 3 летОт 1 года до 3 летОт 6 месяцев до года
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ОЦЕНКА ПРЕДЛОЖЕНИЙ ПО ИЗМЕНЕНИЮ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

Более 40% респондентов отрицательно относятся к новому порядку 
возбуждения уголовных дел по «налоговым» составам УК РФ (рис. 8).

Две трети опрошенных считают необходимым для возбуждения 
уголовного дела решение уполномоченных органов, обладающих 

специальными знаниями в сфере предпринимательской деятельности в 
экономике (рис. 7).

Рис. 8. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Как Вы оцениваете 
новый порядок возбуждения уголовных дел по "налоговым" составам УК 

РФ (без представления налогового органа)?»

Рис. 7. Распределение ответов респондентов на вопрос: «По Вашему 
мнению, необходимо ли решение уполномоченных органов, обладающих 

специальными знаниями в сфере предпринимательской деятельности и 
экономики (налоговые, антимонопольные органы и т.д.), для возбуждения 

уголовного дела?»

23 %

10 %

12 %

21 %

20 %

11 %4 %

15 %

26 %

20 %

38 %

 Положительно    Скорее положительно    

 Отрицательно    Скорее отрицательно    

 Нейтрально      Затрудняюсь ответить

 Да     Скорее да     Нет    Скорее нет    Затрудняюсь ответить
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ОЦЕНКА ПРЕДЛОЖЕНИЙ ПО ИЗМЕНЕНИЮ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

Почти 80% экспертов считают, что мера пресечения в виде 
содержания под стражей по экономическим преступлениям либо не 

должна применяться вообще, либо только в исключительных случаях 
(рис. 9).

Рис. 9. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Как Вы считаете, 
должна ли применяться мера пресечения в виде содержания под стражей по 

"экономическим" статьям УК РФ?»

22 %

2 %
19 %

57 %

 Да    Да, в исключительных случаях    Нет    Затрудняюсь ответить

Почти 60% опрошенных считает, что необходимость получения 
согласия органов прокуратуры на применение меры пресечения 

«арест» в ходе предварительного следствия снизит коррупционное 
давление (рис. 10).

Рис. 10. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Считаете 
ли Вы, что необходимость получения обязательного согласия 

органов прокуратуры на применение меры пресечения "арест" в ходе 
предварительного следствия снизит коррупционное давление на 

предпринимателей?»

9 %

17 % 29 %

30 %

15 %

 Да     Скорее да     Нет    Скорее нет    Затрудняюсь ответить
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ОЦЕНКА ПРЕДЛОЖЕНИЙ ПО ИЗМЕНЕНИЮ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

60% экспертов считают, что снижение коррупционного давления на 
предпринимателей вызовет и необходимость получения согласия 
органов прокуратуры на возбуждение уголовного дела (рис.11).

Рис. 11. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Считаете 
ли Вы, что необходимость получения обязательного согласия органов 

прокуратуры на возбуждение уголовных дел по экономическим 
преступлениям, за исключением преднамеренного банкротства банков или 
преступлений, причиняющих ущерб государственному бюджету, снизит 

коррупционное давление на предпринимателей?»

9 %

17 %
27 %

33 %

14 %

 Да     Скорее да     Нет    Скорее нет    Затрудняюсь ответить

Более половины респондентов считают, что следует увеличить объем 
полномочий органов прокуратуры в уголовном процессе. Еще 40% 

считают, что полномочий достаточно (рис. 12).

Рис. 12. Распределение ответов респондентов на вопрос: «По Вашему 
мнению, следует ли увеличить объем полномочий органов прокуратуры в 

уголовном процессе?»

 Да      Нет, полномочий достаточно     Затрудняюсь ответить

10 %

37 %

53 %
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ОЦЕНКА ПРЕДЛОЖЕНИЙ ПО ИЗМЕНЕНИЮ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

58% респондентов поддерживают замену наказания в виде лишения свободы за экономические 
преступления штрафом (рис.13).

Рис. 13. Распределение ответов респондентов на вопрос:  
«Поддерживаете ли Вы замену наказания в виде лишения свободы за экономические преступления 

наказанием в виде штрафов?»

18 %

20 %

4 %

24 %

34 %

 Да     Скорее да     Нет    Скорее нет    Затрудняюсь ответить
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ПОРТРЕТ РЕСПОНДЕНТОВ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ
ПОДВЕРГШИХСЯ УГОЛОВНОМУ ПРЕСЛЕДОВАНИЮ

Среди опрошенных предпринимателей 23% представляют малый 
и микро-бизнес, 26% средний бизнес. 51% респондентов являются 

представителями крупного бизнеса (рис.1).

Рис.1. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Каким был размер 
бизнеса до начала уголовного преследования?»

11 %

26 %

12 %

51 %

 Микро-бизнес (численность - до 15 работников,  
   годовой оборот - до 120 млн. Рублей)   

 Малый бизнес (от 16 до 100 работников, до 800 млн. Рублей)

 Средний бизнес (от 101 до 250 работников, до 2 млрд. Рублей)  

 Крупный бизнес (свыше 250 работников, свыше 2 млрд. Рублей)

Стаж деятельности до начала уголовного преследования у 70% 
опрошенных составил более 10 лет (рис.2).

Рис. 2. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Каков стаж Вашей 
предпринимательской деятельности до начала уголовного преследования?

Более 20 лет

От 10 года до 20 лет

От 3 до 10 лет

До 3 лет

48, 2 %

26, 8 %

3,6 %

21,4 %
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ПРИЧИНЫ ВОЗБУЖДЕНИЯ УГОЛОВНЫХ ДЕЛ

Личный интерес сотрудников 
правоохранительных органов или органов 

исполнительной власти

Конфликт с другим предпринимателем, 
который привлек правоохранительные 

органы для его...

Действительное нарушение закона

Другое

43% предпринимателей считают, что причиной возбуждения уголовного дела в их случае стал личный интерес сотрудников правоохранительных 
органов или органов государственной власти, при том, что доля ответивших таким образом среди всех опрошенных составила лишь 16,7%. 

Согласились с реальным нарушением закона 7,1%, хотя в первом опроснике, где учитывались также мнения правозащитников и представителей 
органов власти, так ответили 45,3% (рис. 3-4).

Рис. 3. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Что явилось 
причиной возбуждения уголовного дела в отношении Вас?»

42, 9 %

32, 1%

7, 1%

17, 9%
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Другое

  По мнению всех опрошенных       По мнению предпринимателей 

 Рис. 4. Распределение ответов респондентов на вопрос о причинах 
возбуждения большинства уголовных дел (по мнению всех опрошенных) и 

дел, возбужденных в отношении предпринимателей.

50%

40%

30%

20%

10%

0%

Личный интерес 
сотрудников право-
охранительных ор-
ганов или органов 
исполнительной 
власти

Конфликт с другим 
предпринимателем, 
который привлек 
правоохранитель-
ные органы для его 
решения

Действительное 
нарушение закона
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РАССЛЕДОВАНИЕ УГОЛОВНОГО ДЕЛА И СУД

Более 80% ответили, что расследование уголовного дела в их 
отношении длилось больше года (рис. 5).

Рис. 5. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Сколько длилось 
расследование уголовного дела (дознание и следствие)?»

3 года и более

От 1 до 3 лет

От 6 месяцев до 1 года

До 6 месяцев

17, 9 %

41, 1 %

39, 3 %

1,8 %

Треть респондентов ответили, что уголовное дело, которое велось в 
их отношении, не было доведено до суда. Еще 36% ответили, что их 

судебный процесс длился более года (рис. 6).

Рис. 6. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Было ли 
уголовное дело передано в суд, если да, то сколько длился судебный 

процесс?»

3 года и более

От 1 до 3 лет

От 6 месяцев до 1 года

До 6 месяцев

Расследование  
уголовного дела не было 

доведено до суда

12, 7 %

23, 6 %

32, 7 %

16, 4 %

14, 5 %
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ПОСЛЕДСТВИЯ ДЛЯ БИЗНЕСА

Почти 90% предпринимателей сказали, что в результате уголовного 
преследования их бизнес был полностью или частично разрушен 

(рис. 8).

Рис. 8. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Каков результат 
уголовного преследования для бизнеса?»

Бизнес был полностью разрушен

Бизнес был частично разрушен

Бизнес ушел в тень

Бизнес не пострадал 10,5%

59, 6 %

29, 8 %

0 %

Почти 57% опрошенных предпринимателей ответили, что заведенное 
на них дело было прекращено, остальные были осуждены (рис. 7).

Рис. 7. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Были ли Вы 
осуждены или уголовное дело было прекращено?»

56, 6 %

43, 4 %

100% 

50%

0%

  Уголовное дело было прекращено  

  Был осужден   
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ПОСЛЕДСТВИЯ ДЛЯ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЯ

87% респондентов ответили, что считают бизнес в России 
незащищенным от необоснованного уголовного преследования  

(рис. 9).

Рис. 9. Распределение ответов респондентов на вопрос: «По Вашему 
мнению, защищен ли бизнес в Российской Федерации от необоснованного 

уголовного преследования?»

 Да      Нет     Затрудняюсь ответить

11 % 2 %

87 %

Почти каждый четвертый респондент ответил, что не готов 
продолжать заниматься предпринимательской деятельностью после 

уголовного преследования. Еще треть респондентов не смогли 
ответить на этот вопрос (рис.10).

Рис. 10. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Готовы ли 
Вы продолжить заниматься предпринимательской деятельностью после 

уголовного преследования?»

 Да      Нет     Затрудняюсь ответить

30 %

47 %

23 %
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ВЫВОДЫ

1. Более половины опрошенных экспертов считают ведение бизнеса 
в нашей стране небезопасным, а так же, что российское законодательство 
не предоставляет достаточные гарантии для защиты бизнеса от 
необоснованного уголовного преследования. При этом среди опрошенных 
предпринимателей, подвергавшихся уголовному преследованию, более 80% 
полагают себя незащищенными от уголовного преследования.

2. Почти половина опрошенных экспертов не доверяет правоохранительным 
органам, больше трети экспертов не доверяют судебным органам. При этом 
независимым и объективным российское правосудие считают только треть 
экспертов – половина экспертов с этим не согласны.  
Только 45% экспертов назвали действительные нарушения 
предпринимателям закона как наиболее распространённую причину 
уголовного преследования бизнеса. 30,8% экспертов назвали в качестве 
наиболее распространённой  причины возбуждения уголовных дел - 
конфликты между предпринимателями; 16,7 % - личный интерес сотрудников 
правоохранительных органов и органов исполнительной власти. 
Среди предпринимателей, подвергавшихся уголовному преследования, 
43% указали, что причиной возбуждения уголовного дела в их случае стал 
личный интерес сотрудников правоохранительных органов или органов 
государственной власти, 32,1% указали на наличие конфликтом с иными 
предпринимателями. С реальными нарушением закона согласились 7,1% 
опрошенных бизнесменов.

3. Только 16% экспертов доверяют адвокатскому сообществу. При этом 65% 
экспертов указали, что доверяют только отдельным адвокатам. 

4. Более половины опрошенных полагают целесообразным расширение 
полномочий прокураты  в уголовном процессе. 

Две трети опрошенных полагают, что следует расширять практику 
возбуждения уголовных дел только после соответствующих решений 
органов, обладающих специальными знаниями сфере предпринимательской 
деятельности и экономики (налоговые, антимонопольные органы). 
60% экспертов поддерживают предложение о получении обязательного 
согласования органами прокуратуры решений о возбуждении уголовных 
дел (помимо преднамеренных банкротств и преступлений, причиняющих 
ущерб бюджету).

5. Почти 80% экспертов считают, что мера пресечения в виде содержания под 
стражей по экономическим преступлениям не должна применяться вообще, 
либо только в исключительных случаях. 58% экспертов поддерживают 
замену наказания в виде лишения свободы за экономические преступления 
наказанием в виде штрафов.

6. По ряду вопросов оценки предпринимателей, пострадавших от уголовного 
преследования, и экспертов разошлись. Так, по мнению 74% экспертов, 
следствие по предпринимательским составам длится, в среднем, менее года. 
При этом среди опрошенных предпринимателей более 80% указывают, что 
следствие по их делам проходило более года. 
 
Почти три четверти экспертов ответили, что, в среднем, судебный процесс 
по экономическим преступлениям длится менее года. Более половины 
предпринимателей ответили, что судебный процесс по их делу длился 
более года.

7. Опрос подтвердил, что более 80% предпринимателей, пострадавших от 
уголовного преследования, полностью или частично потеряли бизнес.






